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Ηταν 30 Ιανουαρίου του 2015, όταν ο τότε επικεφα-
λής της αμερικανικής διπλωματίας Τζον Κέρι συνόδευε 
τον Πρόεδρο Μπαράκ Ομπάμα στη Σαουδική Αραβία. Ο 
έμπειρος πολιτικός προετοίμαζε σχολαστικά την επικεί-
μενη συνάντηση με τον βασιλιά Σαλμάν και βρισκόταν σε 
συνεχή επαφή με τον Ομπάμα. Κάποια στιγμή, ένας από 
τους διπλωμάτες τον ενημέρωσε διακριτικά για μια προ-
σωπική του υπόθεση. «Κύριε υπουργέ», του είπε, «δεν 
φτυαρίσατε το χιόνι έξω από το σπίτι σας και ο δήμος 
της Βοστώνης σάς έχει επιβάλει πρόστιμο ύψους 50 δο-
λαρίων»! Χρησιμοποιήστε τη φαντασία σας για να κάνε-
τε τη μεταφορά στην ελληνική πραγματικότητα. Να πά-
ρει τηλέφωνο στον δήμο και να τους πει: «Βρε εσείς, ξέ-
ρετε ποιος είμαι εγώ;», ή να βρει μια Νάνσυ να του κάνει 
τη δουλειά «με αγάπη» και μόλις 20 ευρώ, ή να πληρώ-
σει διακριτικά χωρίς να το μάθει κανένας. Η μεταρρυθ-
μιστική επιτάχυνση,για την οποία έγραψε ο πρωθυπουρ-
γός στο Facebook, δεν έχει ως βασικό προαπαιτούμενο 

την κρατική ανασυγκρότηση, ούτε τη συμφιλίωση του Δη-
μοσίου με τις νέες τεχνολογίες. Οι πλέον επείγουσες αλ-
λαγές πρέπει να γίνουν στη νοοτροπία και στις συνήθει-
ες ανθρώπων που αποδιοργανώνουν τον κρατικό μηχα-
νισμό. Οι «πρόθυμοι» να συνεργαστούν «με αγάπη» υπό 
την ηγέτιδα Νάνσυ ήταν καμιά 35αριά και λειτουργού-
σαν ως καλοκουρδισμένη ορχήστρα (άλλος στα τραπε-
ζοκαθίσματα, άλλος στο υγειονομικό, άλλος στην πολε-
οδομία, άλλος στο υπουργείο Πολιτισμού κ.λπ.). Μπορεί 
να υπηρετούν σε υπηρεσίες ανερμάτιστες, αυτοματοποι-
ημένης αποφυγής του καθήκοντος, αλλά, βυθισμένοι στο 
μπαξίσι, ονειρεύονταν καλύτερες ημέρες με περισσότε-
ρα «μαύρα». Για να δούμε μεταρρυθμιστική επιτάχυνση 
είτε θα ξεριζώσουμε αυτές τις νοοτροπίες είτε θα συμφω-
νήσουμε ότι θα προσλάβουμε τη Νάνσυ και θα της ανα-
θέσουμε τον συντονισμό της διακλαδικότητας υπηρεσιών 
του Δημοσίου που δεν «μιλιούνται μεταξύ τους». Να συμ-
φωνήσουμε πού θα πάμε. Μπροστά ή πίσω.
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η άποψη

Ο Τζον Κέρι και η Νάνσυ

Σ
τις 16 Μαΐου, επιχειρηματίας καλεί τη 
43χρονη που κατηγορείται ως εγκέφαλος 
του κυκλώματος των δημοτικών υπαλλή-

λων. «Θα βρεθούμε να μου δώσεις τα χρήμα-
τα;», τον ρωτά η 43χρονη. «Δεν θα κατέβω σή-
μερα», απαντά ο επιχειρηματίας και της ζητά 
να συναντηθούν στις αρχές της επόμενης εβδο-
μάδας. «Μπορείς τη Δευτέρα να…», προσπα-
θεί να πει ο άνδρας, που δείχνει να τη γνωρί-
ζει καλά και να έχει άνεση με τη συνομιλήτριά 
του. Ο διάλογος που ακολουθεί είναι ενδεικτι-
κός του τρόπου λειτουργίας μιας εγκληματικής 
οργάνωσης, που ενδεχομένως να αποδειχθεί 
ως ένα από τα μεγαλύτερα κυκλώματα διαφθο-
ράς υπαλλήλων στον δημόσιο τομέα που έχει 
εξαρθρωθεί ποτέ στη χώρα μας. 

43χρονη: «Οχι, δεν νομίζω ότι μπορώ, νο-
μίζω ότι έχω συμβούλιο». 
Επιχειρηματίας: «Γιατί;».
43χρονη: «Θα είμαι και Μύκονο, περίμενε 

λίγο, έχω πήξιμο».
Επιχειρηματίας: «Στη Μύκονο τι θα κά-

νεις, ρε;».
43χρονη: «Ε, τι να σε κάνω; Εχω δουλειά, έχω 

έλεγχο με την Αρχαιολογία. Περίμενε».
Επιχειρηματίας: «Από παντού τα παίρνεις, ρε 

Νάνσυ, τα παίρνεις από παντού»…

Οντως, τα μέλη του κυκλώματος φαίνεται να 
είχαν προσβάσεις παντού. Σε Δημοτική Αστυ-
νομία, υπουργείο Πολιτισμού, Υγειονομικό της 
Περιφέρειας, Συμβούλια Αρχιτεκτονικής, υπη-
ρεσίες πολεοδομίας σε δήμους της Αττικής, πα-
ντού υπήρχαν συνεργάτες, υπάλληλοι που ανα-
λάμβαναν να κάνουν ψευδείς ελέγχους, να πα-
ραποιούν άδειες λειτουργίας, να επηρεάζουν 
για να λαμβάνουν τις απαραίτητες υπογραφές. 
Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις, το κύκλωμα δρού-
σε τουλάχιστον για μία δεκαετία, έχοντας δι-
αβρώσει πλήθος δημοσίων υπηρεσιών, τόσο 
στην Αθήνα όσο και σε μεγάλο μέρος της ελ-
ληνικής επικράτειας, αποκομίζοντας ιλιγγιώδη 
ποσά ως παράνομα κέρδη από επιχειρηματί-
ες, που ήθελαν να αποφύγουν τους ελέγχους 
και να εγκρίνουν άδειες λειτουργίας.  

Οι περιοχές
Μόνο στον δήμο Αθηναίων, σε περιοχές όπως 

το Κολωνάκι, το Παγκράτι, το Θησείο, η Ερ-
μού, η πλατεία Αγίας Ειρήνης, από τον Ιανου-
άριο του 2023 έως τον Μάιο του 2024, εκτι-
μάται ότι το κύκλωμα λάμβανε χρηματικά πο-
σά από τουλάχιστον 47 καταστήματα εστία-
σης. Οι αποκαλύψεις, όμως, δείχνουν μια ορ-
γιώδη δράση από την πλευρά της εγκληματι-
κής οργάνωσης, η οποία δεν γνώριζε γεωγρα-
φικούς περιορισμούς. 

Η Υπηρεσία Εσωτερικών Υποθέσεων του 
υπουργείου Προστασίας του Πολίτη έλαβε 
την πρώτη καταγγελία στις 12 Απριλίου. Αμε-
σα, η Εισαγγελία Εφετών Αθηνών ήρε το τηλε-
φωνικό απόρρητο των εμπλεκομένων. Μέχρι 
τις αρχές Ιουνίου είχαν καταγραφεί συνομιλί-
ες, με τις οποίες οι αξιωματικοί των Εσωτερι-
κών Υποθέσεων στοιχειοθέτησαν περισσότε-
ρες από 400 σελίδες αναφοράς. Ετσι, η κατη-
γορούμενη ως αρχηγός της εγκληματικής ορ-
γάνωσης έχει καταγραφεί να συνεννοείται για 
επιχειρήσεις στη Γλυφάδα, στο Φάληρο, στην 
Ηλιούπολη, στο Μαρούσι, στο Νέο Ηράκλειο 
και στην Κηφισιά.    

Επιπλέον, σε περιοχές εκτός Αττικής και Μυ-
κόνου, συνομιλίες καταγράφονται και για τη 
Σαντορίνη. Στις 15 Μαΐου, η 43χρονη συνομι-
λεί με υπάλληλο του υπουργείου Πολιτισμού, 
το όνομα του οποίου περιλαμβάνεται στη δι-
κογραφία αλλά όχι και στους πρώτους 14 που 
συνελήφθησαν ως μέλη του κυκλώματος. «Να 
σου πω, ερώτηση. Να συμμετέχει ο μηχανι-
κός; Αυτό ρώτα την», λέει στον υπάλληλο του 
υπουργείου Πολιτισμού. «Θα ρωτήσω εγώ τη 
δικιά μου», της απαντά εκείνος, με τη 43χρο-
νη να του θυμίζει και την επόμενη από τις εκ-

«Από παντού 
τα παίρνεις, 
ρε Νάνσυ…»
Οι διάλογοι της 43χρονης αρχηγού και άλλων
μελών της οργάνωσης με τους επιχειρηματίες 
που εκβίαζαν. Πώς οι συλληφθέντες άπλωσαν 
τα πλοκάμια τους από την Κηφισιά έως το Φάληρο 
και από τη Σαντορίνη έως το Πήλιο


